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Εισαγωγή Η καθημερινή μεγαλόφωνη ανάγνωση από τους πρώτους μήνες ζωής αποδεδειγμένα βοηθά στη βέλτιστη ανάπτυξη του εγκεφάλου και ενδυναμώνει την σχέση γονιού / παιδιού με αποτέλεσμα καλύτερη ανάπτυξη λόγου, γραμματισμού και κοινωνικο-συναισθηματικών δεξιοτήτων που διαρκούν ισόβια. Οι επαγγελματίες υγείας έχουν τη μοναδική ευκαιρία να ενθαρρύνουν τους γονείς να εμπλακούν σε αυτή τη σημαντική και ευχάριστη δραστηριότητα με τα παιδιά τους. 

Σκοπός Η κατάρτιση παιδιάτρων και επισκεπτών υγείας στην περιοχή των Αθηνών στις αρχές και τις δεξιότητες που απαιτούνται για την πιλοτική εφαρμογή προγράμματος προαγωγής μεγαλόφωνης ανάγνωσης από τη βρεφική ηλικία. 

Υλικό Επιλέχθηκαν συνολικά 18 παιδίατροι και 4 επισκέπτες υγείας. Από αυτούς 15 εργάζονται σε δημόσιους χώρους κοινωνικο-οικονομικά υποβαθμισμένων περιοχών και 7 σε ιδιωτικά ιατρεία μεσο-αστικών περιοχών. 

Μέθοδος Το πρόγραμμα κατάρτισης διήρκησε 5 ώρες και πραγματοποιήθηκε από ειδικούς στο χώρο της Παιδιατρικής και της Εκπαίδευσης. Τα θέματα που αναπτύχθηκαν διαδραστικά περιλάμβαναν: το δικαίωμα του παιδιού στην ανάγνωση και τη γνώση, τα τεκμηριωμένα οφέλη της μεγαλόφωνης ανάγνωσης στην οικογένεια, πρακτική εξάσκηση στη χρήση του βιβλίου κατά τη διάρκεια της παιδιατρικής επίσκεψης, τα κριτήρια επιλογής βιβλίου για παιδιά βρεφικής / προσχολικής ηλικίας και τον προγραμματισμό για την πιλοτική εφαρμογή. Στους συμμετέχοντες δόθηκε έντυπο υποστηρικτικό υλικό.

Αποτελέσματα Η αξιολόγηση έδειξε: 1. Ενθουσιασμό από όλους τους συμμετέχοντες για το πρόγραμμα κατάρτισης, 2. Πλήρη κατανόηση της σκοπιμότητας της παρέμβασης,  3. Βελτίωση των γνώσεων τους στη χρήση του βιβλίου για την εκτίμηση της ανάπτυξης του παιδιού και της γονεϊκής ικανότητας. 

Συμπεράσματα Επιλεγμένοι επαγγελματίες υγείας μπορούν να ωφεληθούν από προγράμματα κατάρτισης για την προαγωγή της μεγαλόφωνης ανάγνωσης στα βρέφη και μικρά παιδιά. 

