Ποτέ δεν είναι πολύ νωρίς για να ξεκινήσουμε

να διαβάζουμε ιστορίες στα παιδιά που αγαπάμε

οδηγίες προς γονείς Παιδιατρική κλινική
Πριν ακόμα συμπληρώσει τον πρώτο χρόνο της ζωής του, το μωρό είναι σε θέση να πιάσει το βιβλίο και να το βάλει στο στόμα του, να το περάσει από το ένα χέρι στο άλλο και να δοκιμάσει να γυρίσει τις σελίδες πολλές μαζί, ενώ λίγο μετά τα πρώτα του γενέθλια αρχίζουν να του τραβούν την προσοχή κάποιες απλές εικόνες με έντονα χρώματα.  Είναι μια τεράστια κατάκτηση που ορίζει μια σημαντική αναπτυξιακή εξέλιξη. Το μωρό βγάζει φωνούλες και χτυπά το χέρι του στις εικόνες που του αρέσουν. Αν ο γονιός το πάρει αγκαλιά και αρχίσει να του δείχνει τις εικόνες ενός βιβλίου μιλώντας του, το μωρό αρχίζει να συνδέει την ευχαρίστηση από την επαφή με το γονιό με το αντικείμενο βιβλίο.
Τα βιβλία για μωρά πρέπει να έχουν μικρό μέγεθος, να είναι κατασκευασμένα από ανθεκτικά και μη τοξικά υλικά και να μπορούν να πλυθούν. Γι' αυτήν την ηλικία είναι κατάλληλα βιβλία με απλές και καθαρές  εικόνες (σχέδια με απλές γραμμές ζωγραφισμένα με έντονα χρώματα)  που απεικονίζουν πρόσωπα, ζώα ή οικεία αντικείμενα της καθημερινότητας (π.χ. μπιμπερό, πιάτο, μπάλα). 
Ανάμεσα στους 12 και τους 18 μήνες το βιβλίο γίνεται αντικείμενο περισσότερο οικείο: το παιδί το κρατά, προσπαθεί να γυρίσει τις σελίδες, δείχνει τις εικόνες, ενώ συχνά το δίνει στο γονιό ζητώντας του να του το διαβάσει. Από τους 18 ως τους 24 μήνες το παιδί εξοικειώνεται όλο και περισσότερο με το βιβλίο: γυρνάει τις σελίδες μία-μία και όχι όπως πριν πολλές μαζί, επαναλαμβάνει πολλές από τις λέξεις  που ανταποκρίνονται στις εικόνες, δοκιμάζει να πει την τελευταία συλλαβή ή την τελευταία λέξη μιας φράσης όταν ο άνθρωπος που του διαβάζει κάνει μια παύση (ιδίως αν πρόκειται για στιχάκια), προσποιείται ότι ξαναδιαβάζει το βιβλίο στις κούκλες ή στα ζωάκια του, συγκεντρώνει την προσοχή του στην ιστορία για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα. Στα παιδιά αυτής της ηλικίας αρέσει να τους διαβάζουμε το ίδιο βιβλίο πολλές φορές, ενώ τα ευχαριστεί ιδιαίτερα να τους διαβάζουμε ιστορίες πριν τα βάλουμε να κοιμηθούν.  
Για τα παιδιά 12-24 μηνών είναι κατάλληλες οι πολύ απλές ιστορίες με λίγες λέξεις που αναφέρονται σε καθημερινές εμπειρίες και έχουν πρωταγωνιστές παιδιά της ηλικίας τους ή ζώα.  Κατάλληλα είναι και τα  βιβλία με ανοίγματα ή με κινούμενα τμήματα που οδηγούν σε τροποποίηση, απόκρυψη ή αποκάλυψη της εικόνας και επιτρέπουν στα παιδιά να κάνουν υποθέσεις. 

Στην ηλικία των 24-36 μηνών το παιδί ξέρει να χειρίζεται καλά το βιβλίο και καταλαβαίνει τη λειτουργία του κειμένου. Ξέρει ότι διαβάζουμε από τα αριστερά προς τα δεξιά και από πάνω προς τα κάτω. Ακούει προσεκτικά τον άνθρωπο που του διαβάζει και παρατηρεί κάθε μικρή διαφορά ανάμεσα στη μία ανάγνωση και στην άλλη, ενώ αναζητά τις εικόνες που το ενδιαφέρουν. Επαναλαμβάνει τις σύντομες ιστορίες που του έχουμε διαβάσει περισσότερες φορές και απαιτεί να του διαβάζουμε συχνά τα βιβλία που του αρέσουν. 

Στα παιδιά των 24-36 μηνών αρέσουν οι ιστορίες που διηγούνται στιγμές της καθημερινής ζωής (π.χ. μια βόλτα στο πάρκο, μια μέρα στον παιδικό σταθμό, μια επίσκεψη στο γιατρό), οι ιστορίες που εισάγουν συναισθηματικά στοιχεία (φόβο, ζήλια, φιλία, κ.ά.), τα παραμύθια (ιδίως εκείνα που περιέχουν επαναλήψεις), καθώς και τα βιβλία που έχουν κείμενα σε στίχους. Στις εικονογραφήσεις τα παιδιά αρχίζουν να παρατηρούν και να σχολιάζουν τις λεπτομέρειες. 

Στην ηλικία των 3-4 ετών το παιδί καταλαβαίνει ιστορίες πιο σύνθετες, κάνει ερωτήσεις στο κείμενο και διατυπώνει υποθέσεις για την εξέλιξη της ιστορίας. 
Στα παιδιά αυτής της ηλικίας μπορούμε να προσφέρουμε μεγάλη ποικιλία εικονογραφημένων ιστοριών, καθώς και βιβλία για να μάθουν βασικές έννοιες όπως  τα χρώματα, τους αριθμούς, τα γράμματα, τα αντίθετα, κ.ά. 

Στην ηλικία των 4-5 ετών το παιδί αρχίζει να έχει άποψη για την επιλογή των βιβλίων. Ο χρόνος που μπορεί να συγκεντρωθεί στην ανάγνωση αυξάνεται και "διαβάζει" μόνο του το βιβλίο παρακολουθώντας την πλοκή μέσα από τις εικόνες.  Είναι σε θέση να επαναλάβει μια ιστορία που την έχει ακούσει αρκετές φορές, ενώ αναγνωρίζει γράμματα ή/και ολόκληρες λέξεις. 
Στα μεγαλύτερα παιδιά αρέσουν τα παραδοσιακά και τα σύγχρονα παραμύθια, οι χιουμοριστικές ιστορίες με αστεία σκίτσα, οι περιπέτειες, καθώς και οι ιστορίες με αδέρφια, φίλους, συμμαθητές που εισάγουν συναισθηματικά στοιχεία της καθημερινότητας τους. 






